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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Stalking  -  Aanpak

Stalking is een complex fenomeen waar een geïntegreerde aanpak voor nodig is. Vaak 
wordt bij stalking verwezen naar de family justice centers om dit op te volgen. Dat is een 
goed initiatief, maar een meer specifieke aanpak voor stalking is nodig. Stalking gaat 
immers niet altijd om partner- en familiaal geweld. Stalking krijgt vaak ook niet de 
aandacht die het verdient. Zo moet er sprake zijn van opeenvolgende feiten en loopt de 
verzameling van bewijsmateriaal moeizaam.

Ook wat betreft de behandeling van stalkers is er nog geen eenduidig antwoord. 
Momenteel worden enkel behandelingen opgestart gebaseerd op programma’s voor 
seksuele delinquenten en gewelddadige criminelen. Maar op dat moment heeft een 
stalker vaak al schade berokkend. Een efficiëntere aanpak is dus nodig.

Slachtoffers van levensbedreigende stalking door een ex-partner kunnen sinds juni 2019 
door de ministeriële omzendbrief van 29 mei 2019 de hulpdiensten contacteren via een 
mobiele alarmknop. Die is via bluetooth verbonden met de 112-app op hun smartphone. 
Wanneer de knop wordt ingedrukt, wordt automatisch het Communicatie- en 
Informatiecentrum (CIC) van de politie gecontacteerd. De oproep vermeldt duidelijk dat 
het om een stalkingalarm gaat. Het CIC stuurt onmiddellijk een interventieploeg van de 
politie ter plaatse. Dat team ontvangt alle informatie die over het stalkingdossier werd 
opgeslagen in het systeem, zodat het snel en efficiënt kan optreden.

Na de interventie neemt Slachtofferhulp contact op met het slachtoffer. Het dossier wordt 
herbekeken tijdens een multidisciplinair overleg.

1. Hoe evalueert de minister de huidige aanpak van stalking?

2. Welke initiatieven neemt de minister om de huidige aanpak te verbeteren?

3. Kan de minister meedelen hoe vaak er sinds de inwerkingtreding gebruik werd 
gemaakt van het stalkingalarm?

4. Is het stalkingalarm al geëvalueerd geweest? Zo ja, wat waren de resultaten? Zo 
niet, wanneer plant de minister het te evalueren?

5. Zou de minister voor deze problematiek ook een elektronisch trackingsysteem willen 
invoeren? Waarom wel/niet?

6. Gaat de minister investeren in wetenschappelijk onderzoek naar 
behandelprogramma’s voor stalkers? Zo niet, waarom niet?



Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (835), Wouter Beke (651).



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 835 van 3 juli 2020
van ADELINE BLANCQUAERT

1. Ongeveer de helft van de stalkers zijn ex-partners. Alle deze situaties van 
intrafamiliale stalking kunnen in de regio’s Antwerpen, Mechelen, Turnhout en 
Limburg worden aangemeld bij de Family Justice Centra (FJC). In de andere regio’s 
kan dit bij de ketenaanpak intrafamiliaal geweld. Hier zijn de aanmeldingen beperkt 
tot meervoudig complexe dossiers waar al diverse vormen van hulpverlening of 
gerechtelijke maatregelen zijn geprobeerd en er nog steeds onveiligheid heerst. 

In Gent is er, beperkt tot het grondgebied van de politiezone Gent, al jarenlang een 
specifieke werking rond stalking. Twee casemanagers van de stedelijke dienst 
Veiligheid en Preventie vangen daar slachtoffers op en focussen op het verzekeren 
van de veiligheid via een vast alarm in de woning. Hiernaast wordt er hulpverlening 
geboden om het veiligheidsgevoel te herstellen. Zoals de vraagsteller aanhaalt heb 
ik, nog onder mijn vorige bevoegdheid, een mobiele stalking app ontwikkeld, die in 
Gent wordt uitgetest. Na een positieve evaluatie, die volgend jaar gepland staat, zal 
de mobiele stalking app het vaste alarm in Gent vervangen en zal de app verder 
worden uitgerold over de rest van België. Dit alarm is dus een eerste stap in de goeie 
richting, maar het vergt een grondigere aanpak dan enkel de app natuurlijk. Dit 
moet gaan tot sensibilisering bij politie en gerecht tot opvolging van slachtoffers en 
daders. 

2. Ik wacht samen met mijn collega-minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin de 
evaluatie van het proefproject in Gent af vooraleer relevante voorstellen te doen voor 
verbetering van de huidige aanpak. Onder mijn vorige bevoegdheid had ik immers 
nog gevraagd om de verdere behandeling van die stalkingsapp dossiers in te bedden 
in de werking van de ketenaanpak IFG/Family Justice Centers zodat slachtoffers niet 
enkel een app krijgen maar ook bijgestaan worden en daders ook een begeleiding 
kunnen krijgen.

Op dit moment voorziet het Instituut voor de gelijkheid van mannen en vrouwen in 
een procesbegeleider, die de integratie van de stalkingwerking in de ketenaanpak 
van Oost-Vlaanderen voorbereidt, met oog op een integratie in de ketenaanpak en 
FJC’s van de rest van Vlaanderen. Dus het is voor mij van belang dat we bekijken of 
het proefproject goeie resultaten oplevert. Daarna ben ik zeker bereid om dit, in 
samenwerking met het federale niveau (waar de app momenteel onder valt) verder 
uit te werken. Het resultaat hiervan, alsook de ruimere aanpak van de problematiek 
van stalking in Vlaanderen, wordt uiteraard ook meegenomen in het onderzoek dat ik 
heb uitgeschreven naar intersectorale, multidisciplinaire en rechtstreeks 
toegankelijke IFG-centra in Vlaanderen en dit najaar van start zal gaan.

3. Het stalkingalarm ligt nu in handen van mijn federale collega minister Muylle. Ik 
verwijs voor het antwoord op deze vraag dan ook naar haar. 

4. Het stalkingalarm ligt nu in handen van mijn federale collega minister Muylle. Ik 
verwijs voor het antwoord op deze vraag dan ook naar haar. 

5. Het gebruik van een elektronisch trackingsysteem of een slachtofferapplicatie zoals ik 
het noem in mijn beleidsnota kan zeker nuttig zijn in het kader van stalking. Zo kan 



het slachtoffer, indien gewenst, gewaarschuwd worden wanneer de dader zich in de 
buurt komt. Het is echter wel erg belangrijk om goed na te denken over de 
randvoorwaarden (bv. Voor wie, in welke situatie, welke gegevens worden gedeeld) 
bij dit systeem. Dit bekijk ik in een bredere werkgroep, ook met specialisten in de 
privacywetgeving, want doordat je gegevens gaat delen, kom je onvermijdelijk met 
dergelijke gevoeligheden in aanraking. 

6. Er zijn geen specifieke onderzoeken gepland naar dit onderwerp. Er lopen al 
verschillende projecten op het terrein die mee vormgegeven worden door deskundige 
actoren ter zake. Indien blijkt dat er bij de evaluatie van een van deze projecten een 
gegronde vraag is tot bijkomend onderzoek vanuit het aspect Welzijn, dan kan dit 
bekeken worden. 


